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INSTRUCCIONES PARA LOS ALUMNOS

* Escriba su nombre, apellido(s) y nimero de alumno en las casillas de arriba.
* No abra esta prueba hasta que se |o autoricen.

e Seccion A:
e Seccion B:

Conteste todas las preguntas de la seccion A en |0s espacios provistos.
Conteste dos preguntas de la seccion B. Puede utilizar las hojas con renglones que
hay al final de la pruebay continuar si es necesario en un cuadernillo de respuestas
adicional, o utilizar unicamente este dltimo. Indique € nimero de cuadernillos
utilizados en la casilla de abgjo. Escriba su nombre, apellido(s) y nimero de
alumno en la portada de los cuadernillos de respuestas adicionales y adjuntelos a
esta prueba usando |os cordel es provistos.

* Cuando termine e examen, indique en las casillas de abajo los nimeros de las preguntas de la
seccion B que ha contestado.
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SECCION A
Los alumnos deben contestar todas las preguntas utilizando |os espacios provistos.

1. Existen grandes cantidades de algas microscépicas en las comunidades de los océanos legjos de la
tierra. Casi la mitad de toda la fotosintesis de la Tierra ocurre en estas algas. También realizan
respiracion celular.  Unos biélogos marinos investigaron € agua de océano de una serie de
profundidades en muchos sitios. Midieron los cambios en € contenido de oxigeno del aguaen laluz
y en laoscuridad.

Con base en sus medidas calcularon:
- lavelocidad de laproduccion de oxigeno por las agas fotosintetizadoras
- lavelocidad de lautilizacion del oxigeno en larespiracion celular por toda la comunidad.

La diferencia entre la velocidad de la produccion del oxigeno y la utilizacion del oxigeno es la
produccion neta del oxigeno de la comunidad.

Los resultados de un sitio en el Atlantico del Norte se muestran a continuacion:

Produccién de oxigeno y produccion neta de oxigeno / ¢ mol O, dm= dia?
2 0 2 4 6 8

0 | | |
20 Clave
- producci on
Profundidad / m neta de oxigeno
produccion
404 o de oxigeno
D
60 CZ

[Fuente: P Jle B Williams, Nature, (1998), 394, paginas 55-57]

(@ (i) Utilizando solamente los datos de la gréfica, dé una idea general sobre la relacion entre
laprofundidad y la produccién neta de oxigeno de 0 a 30 metros. [2]

(i)  Sugieraunahipotesis paraexplicar estarelacion. [2]

(Esta pregunta continGia en la siguiente pagina)
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(Pregunta 1: continuacion)

(b) Lagrafica muestra que a 53y 60 metros de profundidad la produccion neta de oxigeno fue
mayor que a 30 metros. Explique este aumento, utilizando los datos de la gréfica. [2]

Los bidlogos marinos combinaron los datos de todas las profundidades y calcularon la cantidad
total de fotosintesis y respiracion celular para el sitio del Atlantico del Norte y para otros sitios de
océanos del mundo. Los resultados se trazaron en el siguiente diagrama de dispersion. Lalinea
punteada une puntos en que la produccién de oxigeno por fotosintesis y la utilizacion de oxigeno
en larespiracion celular serian iguales.

300
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/ mmol O, m=2 diat 2007 o O O o O
o O
00° o o
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@
100 &6 > o ©
00 q o
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0 | | |
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Cantidad total de fotosintesis/ mmol O, m=2 dia*

(c) Aungue existe bastante variacion en los datos, € diagrama de dispersion muestra una
relacion general entre las cantidades totales de fotosintesis y respiracion celular.

() Indiquelarelacion. [1]

(i)  Sugiera una explicacion de la relacion, basada en las actividades de los autotrofos y
heterétrofos en la comunidad. [2]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)

880-187 Véase al dorso



_4— NOO/410/H(2)S

(Pregunta 1: continuacion)
Los sitios utilizados en lainvestigacion son una muestra representativa de los océanos de la Tierra.

(d) Utilizando los datos del diagrama de dispersion, identifique si el nimero total de fotosintesis
o respiracion celular fue mayor en lamayoria de los sitios. [1]

Algunas regiones de los océanos tienen un nimero significativamente menor de algas que otras
regiones. Una razén posible de esto son los niveles bagjos de hierro (Fe) en €l agua. Para probar
esta hipotesis, se dispersaron 225 kg de hierro, en forma de sales solubles en un &rea de 72 km? del
océano Pacifico que contiene pocas algas. Esto se llevo a cabo en un dia de mayo de 1995.

El diagrama siguiente muestra la concentracion de dioxido de carbono del agua en € érea de
liberaciony €l érea de alrededor en los nueve dias después de la liberacion de las sales de hierro.

Concentracion de CO, / unidades arbitrarias

[ [ [ |
<460 460-480 480-500 500-520 520-530 >530

Dia 1 Dia 3 Dia 5 Dia 7 Dia 9
10+ T
Norte o sur F H
del centro o+ 1
del area i |
experimental / km 1ok 1

-10 0 10 -10 O 10 -10 O 10 -10 O 10 -10 O 10
Este o oeste del centro del area experimental / km

[Fuente: Coale et al, Nature (1966) 383, paginas 495-501]

(e) (i) Utilizando solamente los datos de los diagramas, dé una idea general del efecto de la
liberacion de hierro en la concentracion de didxido de carbono en e agua. [2]

(i) Explique los efectos de la liberacidn de hierro en las concentraciones de didxido de
carbono. [2]

(Esta pregunta continGia en la siguiente pagina)
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(Pregunta 1: continuacion)

(f)  Utilizando los datos en esta pregunta, discuta si la liberacion de hierro en los océanos de la

Tierrareduciria el recalentamiento global. [3]

2. (a8 Definahibridizacion interespecifica. [1]
(b) (i) Indique qué se hace para cambiar una especie utilizando técnicas transgénicas. [2]

(i) Déunaideagenera de unaobjecion éticaa uso de las técnicas transgénicas. [2]

(iii)  Indique un gemplo del uso de las técnicas transgénicas. [1]
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3.  El siguiente diagrama representa el proceso de transcripcion. Se muestran algunas de las bases.
L as posiciones de otras bases se indican con picos.

@

(b)

(©
(d)

(€
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Indique dos propiedades del ADN que se muestran en la posicion rotulada con |.

Indique qué tipo de enlaces se estan formando en la posicion rotulada con 1.

Anote con unaflechaen el diagrama para mostrar |a direccion de la transcripcion.

Indique el nombre de laenzimarotulada con I11.

[2]

[1]

[1]
[1]

[4]
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SECCION B

Conteste dos preguntas. Se concederan hasta un maximo de dos puntos adicionales por la calidad en la
elaboracion de la respuestas. Puede utilizar las hojas con renglones que hay al final de la prueba y continuar
S es necesario en un cuadernillo de respuestas adicional, o utilizar Gnicamente este Ultimo. Escriba su
nombre, apellido(s) y nimero de alumno en la portada de los cuadernillos de respuestas adicionales y
adjuntelos a esta prueba usando |os cordeles provistos.

4. (9

(b)

(©

(b)
(©

(b)
(©

(b)

(©

Dibuje un diagrama que muestre los organulos que se encuentran en el citoplasma de las
células vegetales.

Dé una idea generad de los procesos que ocurren en una célula durante la interfase,
incluyendo |os procesos necesarios para prepararse paralamitosis.

Expligue las razones de ladivision celular en los organismos vivos.

Defina excrecion y osmorregulacion.
Describa €l transporte activo através de las membranas.

Explique cdmo la orina hipertonica se produce en lamedula del rifion humano.

Dé una idea general de un problema de salud relacionado con e sistema de transporte
humano.

Describala causay transmision de una enfermedad bacteriana humana.

Explique, utilizando un gemplo concreto, por qué muchas enfermedades ligadas al sexo
ocurren mas frecuentemente en hombres que en mujeres.

Describa un método para medir € tamafio de una poblacién de plantas utilizando cuadrantes.

Dé una idea general, utilizando tres ejemplos concretos, de como se pueden usar diferentes
plantas para proporcionar combustible, vestido y materiales de construccion.

Discuta cémo las plantas C;, C, y CAM estan adaptadas a hébitats calientes y secos.

[6]

[4]

[8]

[4]
[5]
[9]

[4]
[5]

[9]

[4]

[5]
[9]
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